NEURCITE ROVNICE

R0zZena Blazkova

Linearni neurcitou rovnici o dvou neznamych x, y rozumime rovnici
ax +by=c kde a#0, b %0,
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koeficienty a, b, ¢ této rovnice jsou cela Cisla a x, y jsou také cela ¢isla.

Podminky fesitelnosti:
a) Jestlize D(a, b) > 1 a D nedéli ¢, pak rovnice nema feSeni. Napf. rovnice 6x + 8y = 17
nema feseni tak, aby x a y byla cela ¢isla.
b) Jestlize D(a, b) > 1 a D déli ¢, upravime rovnici na tvar tak, aby D(a, b, ¢) = 1, pak
rovnice ma feSeni. Napft. rovnice 6x + 8 y = 10 pravime na tvar 3x + 4y = 5.

Nutnou a postacujici podminkou pro to, aby neurcitd rovnice ax + by = ¢ m¢la alespon jednu
dvojici feSeni xy, yy je, aby nejvétsi spoleény délitel koeficientli a, b této rovnice délil c.
Jestlize cela Cisla xy, yy jsou feSenim této neurcité rovnice, pak vSechna feseni rovnice jsou

, C ) ) b a
dana parametrickymi rovnicemi x = xy + Bt s, Y=o +Bt ,

kde t je celé ¢islo.
Motivacni uloha

Je dana rovnice x + y = 10. Tato rovnice miZe mit napf. v mnoziné¢ vSech redlnych cisel
nekonecné mnoho feseni. Doplnime-li dals$i podminky, pocet fesSeni miizeme omezit.

1. Doplnime dals$i rovnici, napt. x —y = 4, dostdvame soustavu dvou linearnich rovnic o dvou
nezndmych, jejimz feSenim je x =7,y = 3.

Tato soustava muize byt formulovéana jako slovni uloha: Najdéte Cisla x, y, jejich soucet je 10
a jejich rozdil je 4.

2. Rovnici feSime v oboru ptirozenych ¢isel, feSenim jsou uspotfadané dvojice:
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3. Pozadujeme-li, aby x a y byla pfirozena ¢isla a pfitom x > y, dostavdme uspotradané
dvojice:
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Metody feSeni neurcitych rovnic:
a) metoda experimentalni
b) redukcéni metoda
¢) pomoci kongruenci.



Ptiklady
1. Maminka chtéla koupit lediiacky za 70 K¢. Méla moznost koupit dva druhy, za 8 K¢ za kus
a za 6 K¢ za kus. Kolik kterych mohla koupit, kdyz chtéla utratit pravé 70 K¢.

2. Jana méla 50 K¢ a chtéla za né¢ koupit Zvykacky. V obchodé ji nabidli zvykacky za 6 K¢ a
za 4 K¢. Kolik kterych mohla koupit, kdyz chtéla utratit pravé 50 K¢?

3. Kolika zptisoby mizeme zaplatit 53 K¢, jestlize mame k dispozici pouze pétikorunové a
dvoukorunové mince? Najdéte vSechny moznosti.

4. Jak podélime 100 osob, jestlize ma kazda osoba dostat jeden darek, mame k dispozici 1 000
K¢ a darkové predméty v cené 5 K¢, 30 K¢, 100 K¢ ?

5. Méame rozd¢lit 100 Euro mezi 100 osob tak, ze kazdy muz dostane 3 Euro, kazda zena
dostane 2 Euro a dvé déti dohromady 1 Euro.

6. Za 100 K¢ mame koupit 100 kust tuzek. Modré stoji 4 K&, zelené 2,50 K¢ a ¢ervené 0,50
K¢&. Modrych ma byt tiikrat vice nez zelenych, ¢ervenych sedmkrat vice nez modrych. Kolik
kterych koupime?

7. V mistnosti jsou ¢tyinohé a trojnohé Zidle. Na kazdé zidli sedi jedna osoba. VSech nohou
v mistnosti je 39. Kolik je v mistnosti zidli ¢tyfnohych, kolik trojnohych a kolik osob ?

8. Dopravni podnik ma k dispozici dva druhy autobusti, ozna¢ime je A, B. Autobus A pojme
90 osob, autobus B pojme 150 osob. Je tteba piepravit 12 000 osob. Kolik kterych autobusti je
tieba vypravit?

9. Turistického zajezdu se zucastnilo 286 lidi. K dispozici byly autobusy se 17 sedadly a s 19
sedadly (fidi¢e a jeho sedadlo neuvazujeme). Kolik autobust kazdého druhu bylo pro zajezd
pouzito, jestlize byla obsazena vSechna sedadla?

10. Jestlize vytvatime skupiny zaki po sedmi, zbude jeden zak. Jestlize vytvatime skupiny po
Sesti, zbude pét zakh. Kolik je ve tfidé vSech zaka? Po kolika Zacich bychom mohli skupiny
vytvaret, aby Zadny nezbyl?

11. Urcete takové Cislo a, které pti déleni ¢islem 5 dava zbytek 4 a pti déleni Cislem 7 dava
zbytek 3.

12. Urcete nejmensi a nejvetsi trojciferné Cislo, které pii déleni sedmi 1 pii déleni tfinacti dava
zbytek 5.

13. Urcete celé cislo, jehoz pétindsobek dava pii déleni tfemi zbytek 5 a zédroven jeho
dvojnasobek dava pii déleni sedmi zbytek 3.

14. UrCete nejmensi trojciferné piirozené Cislo, které pii déleni sedmi i1 pii déleni tiinacti
dava vzdy zbytek o jednu mensi nez je délitel.

15. Strany pravothelniku jsou zadany celymi Cisly. Jakou maji délku, jestlize obsah
pravouhelniku je ¢iselné€ roven obvodu?






